

ÖSSZEFOGLALÁS

Az ókori Hellász

Évszámok:

Kr. e. 776. az első olümpiai játékok

Kr. e. 490. marathóni csata

Fogalmak:

Hellász: Az ókori Görögország.

Polisz: Városállam az ókori Hellászban.

Demokrácia: Olyan politikai irányzat, ahol a hatalom forrása a nép. (Ez megnyilvánul például abban, hogy népszavazással döntenek egyes kérdésekben.)

Olümposz: Hegy az ókori Hellászban, ahol az istenek élnek.

Olümpiai játékok: A modern olimpiai játékok őse. Nevét a megrendezés helyszínéről kapta (Olympia). Ezek tulajdonképpen ünnepi játékok az istenek tiszteletére, ahol csak férfiak vehettek részt.

Rövid vázlat (segítség a tanuláshoz):

Az ókori Hellászban (Görögország) nem beszélünk egységes államszervezetről, hanem egymástól különálló, mégis egybetartozó városállamokról (polisz). Ezeket a poliszokat három kapocs köti össze: a közös nyelv (görög), a közös vallás (többistenhit), valamint a városok közötti katonai szövetségek. Görögország területének jelentős része hegyvidéki, ezért többnyire olajbogyót, és szőlőt termesztettek, és kecskéket tartanak. Két fontosabb görög poliszt emelünk ki a történelem ezen szakaszából: Athént és Spártát.

Athén a kultúra bölcsője. Közigazgatásilag a legfejlettebb városállam, amelyben a történelemben elsőként felfedezhetjük a demokrácia gyökereit, hiszen a város vezetőjét a teljes jogú athéni polgárok választották cserépszavazással. Az athéni nevelés jellegzetessége, hogy itt leginkább a lexikális tudást alakították. A korabeli iskolában a gyerekek tanultak matematikát, geometriát, írás-olvasást, csillagászatot, zenét, és Homérosz költeményeit is. Ezzel ellentétben Spárta katonáállam volt, melynek két uralkodója (király) volt. Egyikük a közigazgatásért, másikuk a hadviselésért felelt. Spártában a fiúgyermeket megszületése után a királynak be kellett mutatni, ám a gyermek betegsége esetén a király elrendelte, hogy az újszülöttet egy hasadékban hagyják magára. Az egészségesen született fiúgyermek katonai képzést kaptak. A spártai iskolában a fiúgyermek katonai kiképzést, írás-olvasást és Homérosz költeményeit tanulták, míg a lányok otthon segítettek a házimunkában. A férfiak 20-30 éves koruk között csak titokban mehettek haza, hiszen katonai táborokban éltek, majd csak 30 éves koruk után költöztek családjukhoz.

A Perzsa Birodalom erősödésével egyre nagyobb volt a támadás veszélye. Kr. e. 490-ben a támadás hírére az athéni katonák kivonultak Marathón mellé, és a dombok mögött várták az érkező, és éppen a hajóikból kiszálló perzsákat, majd egy alkalmas pillanatban támadást kezdtek ellenük. A csatát a görögök nyerték, majd egy katona teljes páncélban visszafutott Athénba, és hirdette: „Győztünk!”, de sajnos a kimerültség miatt összeesett és meghalt. Később Makedónia erősödésével az ókori Hellász egésze beolvad majd a birodalomba (Makedónia), és Nagy Sándor vezetésével erőteljes terjeszkedésbe kezd. Nagy Sándor (Alexandrosz) 323-ban bekövetkezett halála után Makedónia széthullik.

A görög isteneket tudni kell!